Fürbitte Weihnachten 2021
Fürbitte für die Christinnen und Christen in aller Welt 
Indem er in der Geburt als Kind, Jesus Christus, Mensch wird, schenkt Gott den Menschen seine Liebe, seine Nähe und seinen Trost.

Fürbitte:
Gott, in diesen Tagen feiern wir, Deine Kinder, das Wunder Deiner Nähe zu uns Menschen. In einem Kind begegnest Du uns, klein und verletzlich, zart und lockend, lebendig und nah.
Diese Nähe brauchen wir, weil wir selbst in der Pandemie Abstand halten müssen. Lass du uns deine Nähe spüren und tröste unseren Schmerz, dass wir nicht so miteinander leben können wie wir möchten und es kennen.
In Jesus, dem Heiland der Welt, rufst Du uns zu großer Freude und verkündest Frieden und Heil für alle Menschen weltweit. Du schenkst Trost und trocknest Tränen. Und so bitten wir Dich heute um die Erfahrung Deiner Nähe und Güte. Lass die Menschen in allen Erdteilen deinen Trost erfahren: Stärke die Herzen der Müden, gib Kraft den Schwachen. Sei mit denen, die in den letzten Monaten geliebte Menschen durch die Corona-Pandemie verloren haben.
Mach unsere Herzen fröhlich, lass unsere Augen Deinen Glanz widerspiegeln, damit wir dein Licht bringen können in unsere Welt, die derzeit ganz anders ist als wir sie kennen und vielen von uns dunkel erscheint. Lass auch uns dein Licht in der Welt erleben. 
Lass uns, Deine Kinder, wie die Hirten damals in dunkler Nacht zu Boten und Botinnen Deiner Liebe werden! Zu Deinem Lob und zum Wohl der Menschen.

Hintergrundinformationen: 
[bookmark: _GoBack]Am Heiligen Abend, dem 24. Dezember, und am 1. Weihnachtstag, dem 25. Dezember, feiern Christen und Christinnen überall auf der Welt das Wunder der Weihnacht. Auch wenn viele orthodoxe Kirchen Weihnachten erst im Januar feiern, verbindet uns Christen in aller Welt doch die Weihnachtsbotschaft auf eine eigentümliche und wunderbare Weise. Die Weihnachtsbotschaft, die die Hirten auf dem Feld in Bethlehem zuerst empfangen haben und die wir heute in unserem jeweiligen Umfeld weitergeben wollen, hat ein Band der weltweiten Gemeinschaft geschaffen, das uns in Gebet und Fürbitte, in Solidarität und wechselseitiger Unterstützung und Bereicherung trägt. Wir wünschen allen unseren christlichen Geschwistern in der weiten Welt ein gesegnetes Weihnachtsfest! Möge Gott Euch segnen und reich beschenken!
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